

România, în topul sărăciei și mortalității în rândul copiilor din UE

# Un raport îngrijorător

Peste o treime dintre copiii din România trăiesc sub pragul sărăciei și 150.000 adorm flămânzi, arată datele unui raport al Organizației Salvați Copiii, împreună cu Avocatul Poporului. România înregistrează și cea mai mare rată a mortalității în rândul copiilor din UE.

Aproximativ 21,5% dintre copiii români trăiesc în condiții materiale extrem de precare, acest procent reprezentând cea mai ridicată rată din UE, unde media este de 5,9%. De asemenea, peste 32% trăiesc sub pragul de sărăcie, arată datele unui raport realizat de Organizația Salvați Copiii, împreună cu Avocatul Poporului.

Potrivit aceluiași date, România are cea mai mare rată a sărăciei relative persistente din Uniunea Europeană. În anul 2017, 19,1% din populație avea venituri sub pragul de sărăcie și se aflase în aceeași situație în cel puțin doi din cei trei ani anteriori. În cazul copiilor, rata sărăciei persistente era de 28,8% în 2017. Deși în scădere, conform celor mai recente date estimate Eurostat, România rămâne statul european cu cea mai mare diferență la indicatorul sărăciei sau excluziunii sociale între copii și totalul populației.

O altă cifră îngrijorătoare este legată de faptul că 150.000 de copii merg seara la culcare flămânzi, iar statistica include doar copiii care trăiesc în mediul rural și a fost calculată pe baza unui studiu din 2018, în care 3% dintre copii au răspuns că se culcă flămânzi în fiecare seară, și încă 5% uneori, se arată în raport. Cei mai expuși riscului sunt, de departe, copiii care au doi sau mai mulți frați.

Totodată, datele raportului indică și faptul că România în-



registrează și cea mai mare rată a mortalității în rândul copiilor din Uniunea Europeană, cu un capitol separat al mortalității sub un an.

Mortalitatea în rândul copiilor situează România pe primul loc în Uniunea Europeană, cu o rată a mortalității de două ori mai mare decât media Uniunii pentru populația între 0-19 ani. Astfel, în România, rata mortalității în 2017 a fost de 61,69 la 100.000 copii și adolescenți, în timp ce media Uniunii Europene a fost de două ori mai mică, 31,60 la 100.000.

În ceea ce privește mortalitatea infantilă, în 2018, în România s-au înregistrat 1.214 de decese în rândul copiilor sub un an, cu o rată a mortalității infantile (numărul deceselor raportat la 1.000 de nașteri) de 6,5%. Mai mult de jumătate dintre decesele sub un an se produc în prima lună de viață (mortalitate neonatală), arată datele raportului.

Potrivit aceluiași surse, analiza factorilor favorizanți realizată de Institutul Național de Sănătate Publică arată că o parte din aceste decese ar fi putut fi evitate printr-o mai bună monitorizare ante-natală, care ar fi permis atât intervenții în sarcină, cât și direcționarea sarcinilor cu complexitate mare către unități echipate corespunzător.

Ratele mortalității infantile variază puternic la nivelul județelor, județele cu cele mai scăzute rate ale mortalității infantile în 2018 fiind Dâmbovița (2,9%), Ilfov (4,1%), Arad și Timiș (4,5%), Iași și Alba (4,8%) și mun. București (3,6%). La polul opus, cu rate ale mortalității de trei și de două ori mai mari, se află Tulcea (15,5%), Botoșani (12,9%), Sălaj (11,5%), Călărași (11,2%) și Caraș-Severin (10%), se menționează în raport.

Educația și vârsta mamei sunt două dintre elementele principale care influențează

în mod direct procentul deceselor copiilor sub un an. Procentul cel mai mare de decese ale copiilor sub un an se înregistrează pentru mamele fără educație și cele care au terminat doar școala primară, acesta scăzând ca funcție a nivelului de educație al mamei. Vârsta mamei este de asemenea un factor important, cu rate mari ale mortalității atât la mamele adolescente, cât și la cele peste 40 de ani, arată datele raportului realizat de Organizația Salvați Copiii și Avocatul Poporului.

În 2018, în România trăiau 3.680.850 de copii, iar la 1 ianuarie 2018, procentul copiilor rezidenți în mediul rural era cu foarte puțin mai mare decât al copiilor din mediul urban, diferența reală fiind de doar 0,32% (13.228) mai mulți copii în mediul rural, indică datele raportului realizat de Organizația Salvați Copiii și Avocatul Poporului. ■

Transport cu destinația România

## Trafic cu solzi de pangolin

MAE a transmis, marți, că nu a primit nicio comunicare oficială din partea autorităților turce sau congoleze privind o anchetă care să vizeze implicarea unui cetățean român în traficul internațional cu solzi de pangolin.

Un transport de peste 1.200 de kilograme de solzi de pangolin, evaluat la aproximativ 1,5 milioane de euro, a fost descoperit de autorități pe Aeroportul Internațional Istanbul, care adaugă că solzii proveneau din Republica Democrată Congo și urmau să ajungă în România, relatează Rfi.

În acest caz, biroul turc al Interpol a alertat autoritățile din țara africană, care au descins la Aeroportul Internațional

Kinshasa. Mai mulți oficiali din cadrul aeroportului și din cadrul serviciilor vamale au fost reținuți pentru trafic cu solzi de pangolin. Potrivit autorităților congoleze și turce, solzii fuseseră încărcăți în locul unui transport declarat de mobilă.

MAE precizează că nici Interpol nu a primit vreo cerere de sprijin în acest sens.

„Atât Centrala MAE, cât și Ambasadele României la Luanda (acreditată și în Republica Democrată Congo) și Ankara, precum și Consulatul General al României la Istanbul, au întreprins cu celeritate demersuri de verificare a informațiilor vehiculate public și au solicitat, în regim de urgență, informații și clarificări autorităților locale. Ca



urmărire a acestor demersuri, Ministerul Afacerilor Externe precizează că până la acest moment nu a fost primită nicio comunicare oficială din partea autorităților competente turce sau congoleze cu privire la o eventuală anchetă care ar viza un cetățean român în legătură cu acest caz”, se arată într-un comunicat al MAE.

Comunicatul mai precizează că MAE a făcut demersuri

pe lângă Biroul Național Interpol și că nu există o solicitare de sprijin din partea autorităților turce și congoleze în acest sens.

Pangolinul este un mamifer de talie mică, iar solzii acestuia sunt utilizați în Asia pentru prepararea unor medicamente tradiționale. Pangolinul este al treilea cel mai braconat animal din lume, după elefanți și rinoceri. ■

## „Iarna aceasta ar putea fi cea mai grea din ultimii 30 de ani” Avertisment meteo extrem!

Până în prezent luna noiembrie nu seamănă deloc cu luna premergătoare iernii, ci mai degrabă cu una de primăvară. Totuși, meteorologii avertizează că iarna care urmează ar putea fi cea mai grea din ultimii 30 de ani, ba chiar din ultimul secol!

Administrația Națională de Meteorologie (ANM) a organizat, ieri, la sediul instituției, Sesiunea Științifică Anuală, cu tema „Extreme meteorologice ale anului 2019”.

Prima lună de iarnă pare să nu aducă fenomene severe, dar putem discuta despre scenariul ca iarna aceasta să fie cea mai grea din ultimii 30 de ani sau din ultimii 100 de ani, a declarat Elena Mateescu, director general al Administrației Naționale de Meteorologie (ANM).

„Primele semnale în ceea ce privește prognoza pentru următoarele patru săptămâni indică, din punct de vedere al regimului de temperaturi, valori ridicate. Prima lună de iarnă pare să nu aducă fenomene severe, dar vom actualiza aceste informații. Nu trebuie să excludem că iarna în România aduce perioade în care să putem vorbi de fenomene de viscol, cantități abundente de precipitații și perioade de ger. Cu siguranță, în fiecare perioadă a acestui an, discutăm despre scenariul ca iarna aceasta să fie cea mai grea din ultimii 30 de ani sau din ultimii 100 de ani. Nu avem un semnal robust în acest sens, dar o iarnă normală în România aduce perioade de vreme severă. De asemenea, în sezonul de tranziție, de primăvară, nu am exclus în ultimii ani să avem stări autentice de iarnă, cum a fost și în martie 2019 sau în aprilie 2017, când am avut avertizare Cod portocaliu pentru strat de zăpadă de 25 de cm în zona Moldovei”, a declarat Elena Mateescu.

Conform specialistului, din datele centralizate de ANM reiese faptul că luna noiembrie a acestui an ar putea să fie cea mai călduroasă din istoria măsurătorilor meteorologice.

„Până la acest moment, primele două decade ale lunii noiembrie, indică posibilitatea ca această lună să fie cea mai călduroasă din istoria măsurătorilor meteorologice. Avem, la acest moment, o abatere termică pozitivă de 7 grade față de cât ar fi normal să se înregistreze într-o lună noiembrie, în țara noastră. Trebuie să ne bucurăm că, începând de miercuri și până vineri, dar și pe parcursul zilei de sâmbătă, vom avea precipitații. Veștile sunt bune, pentru că mai ales în jumătatea de sud a țării, local în centru și est, ne așteptăm la cantități de precipitații în general cuprinse între 20 - 25 l/m, izolat 40-50 l/mp, în special în zona Carpaților Meridionali și la altitudini mai joase. Acest lucru nu va face decât să determine o ușoară refacere a rezervei de apă din sol. Începând din iulie și până în prezent avem 4-5 luni consecutive în care precipitațiile insuficiente sau absența acestora în mai multe zile consecutive, asociate și cu o vreme deosebit de caldă, au accentuat starea de secetă pedologică extremă. Pentru agricultură este mare nevoie de apă, pentru că intrăm în iarnă și perioada următoare, cunoscută ca fiind perioada de acumulare a apei în sol, trebuie să ne dea speranța unui an agricol 2019-2020 bun”, a mai spus Elena Mateescu. ■